Zonder dat het me veel moeite kost, ben ik dan ook uitermate mild en vermijd ik de voor de hand liggende grappen over het gebruik van GPS die me op dat moment te binnen schieten. Al met al kost de GPS ons enkele uren extra die we manmoedig incasseren. De groep van Ben inhalen, kunnen we echter wel vergeten. Tegen de middag komen we pas in Thurby aan. Het is droog, maar donkere wolken pakken zich dreigend samen.
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Jack aan, jack uit 
Die middag is het opnieuw jasje aan, jasje uit. 
Een nieuwe ervaring is dat ik telkens enkele seconden slaap en daarna wakker schrik. Zowel tijdens de beklimmingen als tijdens de afdalingen, hoe sterk ik me er ook tegen verzet. Na een half uurtje heb ik er geen last meer van. Ben maant me om tempo te maken. We zitten niet al te ruim in onze tijd. 


Eric de Noorman blijkt eigenzinnige opvattingen te hebben over het meerijden in een groep. Jo vertelt hem dat ie kop moet doen. Het scheelt niks of hij scheldt hem in zijn beste Engels naar voren. Het is een van de vele momenten in deze tocht dat ik dubbel lig. Omdat mijn Engels wat beter is dan van Jo, praat ik ook nog even met ‘Eric’.Maar na mijn toelichting kiest hij er mokkend voor om niet verder met ons mee te rijden. We zijn er niet rouwig om. We kunnen weer normaal fietsen met z’n drieën. Kop over kop. Weliswaar niet in het tempo van een zondagochtendclub, maar toch. Ieder werkt naar beste kunnen en zo houden we elkaar afwisselend uit de wind.
De weergoden zijn weer met ons. Een zonnetje breekt door. En om niet voor altijd te boek te staan dat we bij slecht om de haverklap de pub induiken, doen we dat dit keer terwijl de zon schijnt. Voor de verandering niet ver voor de volgende (voorlaatste) controle. Gedistingeerde Engelsen hebben er een borrel georganiseerd. In deftig Engels spreekt iemand me bemoedigend toe dat ik ‘exhausted’ lijk. 
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De laatste etappe 
Ik herken op de terugweg van deze etappe niets van de heenweg, ondanks dat het nu nog licht is. In het donker wordt het er niet beter op. Het confronteert me met een onbestemd gevoel, waarvan ik weet dat het de inleiding kan zijn van desoriëntatie. Als je alleen rijdt, is dat zeker niet zonder risico.
Rond een uur of tien komen we aan in Gamminglay. Na deze controle is het niet zo ver meer. Gelukkig denk ik geen enkel moment ‘zijn we er nou nog niet’. De ultieme vraag die je consequent en systematisch moet onderdrukken. Hoe vaker je dat denkt, hoe zwaarder het wordt. Maar juist wat je niet moet doen…. Ik slaag er in om aan de juiste knoppen te draaien en mezelf te programmeren. 


De tijd en afstand beginnen desondanks zijn tol te eisen. De geest gaat met je op de loop. Ik denk dat ik met de anderen meefiets om hen bij te lichten met de mijn superieure verlichting die ik van Gijs Roovers mocht lenen. De route is aardedonker en we rijden voor mijn gevoel op een andere planeet. Jo Henrich heeft een lichtgevend diagonale reflecterende band om, zoals de Belgische gendarmes. Daarom hou ik hem voor een gendarme is die ter controle meerijdt. Een enkele keer denk ik dat we er bijna zijn, als we in een bewoond gebied rijden. Het kan nou toch niet meer ver zijn. Tot mijn verbazing rijden we vervolgens toch weer verder. Ben Commandeur voorop, Jo en ik in zijn wiel. Op een van de momenten dat we ons weer van de bewoonde wereld verwijderen, roep ik Ben dat we verkeerd gaan. Hij reageert niet en gaat steeds harder rijden. Het moet hem in zijn bol geslagen zijn. Ook Jo vermoedt dat Ben het niet meer weet. We zijn dan ook opgelucht als we enkele achterlichten in het vizier krijgen. Er zitten meer fietsers op dit ‘ GPS-track’ We zitten goed! Midden in de nacht, na meer dan 1400 kilometer en nog een kleine tien kilometer te gaan, komen er her en der nog een stuk of vijf andere fietsers tegelijkertijd op het zelfde punt samen. Midden in de nacht, fietsers uit Engeland, Duitsland en Amerika… Ontspannend pratend op weg naar dezelfde eindstreep. Mannen, maar ook vrouwen, jong en minder jong. Fascinerend verschillend, fascinerend gemeenschappelijk door dezelfde passie voor dit soort tochten.
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We stempelen rond 03.00 uur af en nemen een biertje met de andere fietsers. Ik wil nog wel wat theoretische nabeschouwingen kwijt, maar Ben en Jo vinden het mooi geweest. Iets na vieren vertrekken we voor de laatste zeven kilometer naar ons huisje.
Onderweg komen we nog andere fietsers tegen die ons luid duidelijk maken dat we aan de verkeerde kant van de weg rijden. Het wordt tijd om wat langer te slapen.

	 (Els Vermeulen)

“LEL and Audax is about self-sufficiency (thats the word I was looking for on BCM, when I talked about audaxing being unsupported). You sign up to cycle from London to Edinburgh and back. You know when and where to start from. Then all you have to do is cycle the route and collect the stamps at controls. Mind you, I heard a few say that making it to the start is 3/4 of LEL done. Don't expect anything from the organisation and anything you do get is a bonus. But we did get lots of bonuses - more than that!!! The slick bottle refilling facilities everywhere, the variety of food, the variety of sleeping arrangements (!), the welcoming volunteers, the mechanics, the resourcefulness and commaradery of everybody ... amazing. Thank you to the organisers and volunteers.”


Herman Mandemakers, december 2009.

Robert en Ivo, bedankt voor al het werk dat jullie voor ons hebben gedaan om ons in Engeland te krijgen, te laten rijden en tijdelijk te huisvesten. En verder alle overige Nederlandse fietsers bedankt voor ‘the commaradery, mijn directe ploegmaten natuurlijk in het bijzonder.

